

千年黄酒 后疫情时代的突围之路

通讯员韩余静报道 近日,《中国酒业》杂志汲取全国的百家杰出酒业企业代表,形成了“2020年度中国酒业百强榜”,浙江塔牌绍兴酒有限公司入围,排名第40位。塔牌旗下的500ml塔牌2013本原酒入选“2020年度中国酒业推荐产品”。

黄酒是绍兴的历史经典产业,更是绍兴城市的一张“金名片”。得天独厚的自然环境,独一无二的鉴湖水系、传承千年的酿制技艺,造就了温润如玉、刚柔并济的绍兴黄酒,曾在明清时期创下“越酒行天下”的辉煌。

去年年底至今年春节,正是酒类消费旺季,这个时期的黄酒销售量占到黄酒企业全年销售量的很大比重。但全球疫情反复的现状,让众多黄酒企业愁上眉头:因聚餐饮酒的减少及大型宴会取消等原因,黄酒消费需求低迷,市场一线销售就像按下了慢进键,销售压力倍增。

然而就在这样的大环境下,浙江塔牌绍兴酒股份有限公司,实现了四季度销售业绩同比增长11%。作为绍兴黄酒产业少数的几个头部企业之一,多年来,塔牌绍兴酒以传承和创新为抓手,借势产业工人队伍建设改革,以国企担当,为众多的中小黄酒企业在后疫情时代,蹚出了一条酒企发展的突围之路。

守正创新,打造品质产品

绍兴作为黄酒原产地,需要继续发扬工匠精神,坚守老工艺,酿一手好酒飘香世界,塔牌绍兴酒以酿酒工匠培养为支点,筑起塔牌手工酿造的“金名片”。

中国酒业协会发布的《中国酒业“十四五”发展指导意见(征求意见稿)》中关于黄酒产业发展任务指出,进一步优化黄酒产业布局,逐步发展黄酒中高端产品,提升黄酒产品整体档次,

推出高端黄酒产品“本酒”,并一举入选“2020年度中国酒业推荐产品”。

浙江塔牌绍兴酒有限公司副总经理潘兴祥介绍,塔牌“本酒”由国家级酿酒大师培育的酒药制作而成,经“酒头脑”掌舵,采鉴湖源头水,精选本地酒材,恪守传统,原生态酿造,酒体无勾兑、无添加,保留自然的本色本香,不加糖而自甘,不着色而自呈琥珀光泽,不调香而自生醇香。

此外,塔牌绍兴酒全部采用纯手工酿造,手工原浆黄酒味道鲜爽、层次丰富、香气馥郁,有着杏仁、香草等独特香气。“不同的酿酒师傅会酿出不同风味的黄酒,每一坛酒都是酿酒师傅经验、技巧的真实反映。”潘兴祥说。

刷新灵感,培养消费新习惯

受全球疫情影响,餐饮消费低迷给黄酒企业的生存和发展带来了沉重的打击。黄酒是有故事、有文化的酒,一方面塔牌绍兴

酒与餐饮企业共渡难关,国内疫情受控后,在政府复工复产的推动下,继续做好商务、宴会等场景的文化布置,激发餐饮消费需求,尽力挽回疫情造成的损失。同时,针对疫情期间黄酒家庭消费增加的趋势,在推广健康养生文化的同时,在营销上更多地倡导家庭餐酒文化建设,积极开发日常餐酒特色单品,让黄酒成为大众美好生活中的调味品。

潘兴祥表示,在中国经济长期向好主旋律不变的前提下,黄酒行业发展从长远来看也不会改变。从酒业发展历史来看,每一次下滑都伴随着行业整合以及后续恢复性成长,而头部企业往往有更好的表现。

新冠肺炎疫情对中国社会各个层面的影响无疑是巨大的,中国黄酒也深受影响,但对于有着天然健康养生因子的黄酒来说,今后的发展也许将迎来真正的风口,牢牢把握这个风口,黄酒还是有自己的发展机会的。

线上线下,加速扩展市场

产业发展要跟国家战略,塔牌绍兴酒牢牢把握国家坚持扩大内需这个战略基点,一手畅通企业生产、流通、消费产业链,融入国内大循环,一手紧抓产品文化融合,积极扩展国际市场,努力构建黄酒国内国际双循环的新发展格局。同时,通过B2C平台合作部署,实现线上同城配送,线下向小区便利店靠近。

加快全国化步伐,走出江浙沪,深度全国化,这是绍兴黄酒发展的必然走向。企业通过品质创新、品牌创新、表达创新,主动拥抱新兴消费群体,让年轻人爱上中国黄酒。

塔牌绍兴酒相关负责人表示,塔牌将一如既往在黄酒竞争的赛道上做好自己,不断超越自我,迎接新的挑战。未来塔牌将进一步紧密与高校、科研机构的合作,建立广泛的智库,向世界学习,向市场学习,最终成就未来更优秀的塔牌,成为中国优质黄酒品牌商。

我与企业共成长 选择鸿世 无悔青春

领导了解到我虚心好学,操作技能比较突出,点名让我去操作这批机器。

因为这批机器是“非标”设备,一开始我也掌握不好。于是我就守在机器旁,边操作边思考,碰到实在解决不了的困难时,虚心向车间的老员工们请教,再结合自己的实践,慢慢摸索。功夫不负有心人,经过一个月的努力,终于修好了第一台设备,投入正常生产。同年10月,我将闲置的另两台机器也成功修复。

工作时间长了,我也懂得了一个道理,在鸿世,只要踏实肯干,一定会有回报。2010年7月,因工作需要,我调入质管部,任异型车间质检员,负责检验插头金属零部件,在这个岗位待了7年后,我又被调到电器附件一车间任主检至今。

从一线工人到管理层,职务升了,意味着责任也大了。平日里,我除了要处理整个车间产品的质量异常,对出厂的产品作最后的终检把关,还要学会管理员工。这个工作,说白了是得罪人的活儿,要做得十全十美,我也做不到。能理解的,就觉得我这样做是应该支持的,不能理解的,我尽量给他们讲清道理,这也是我的职责。

2004年3月,我结识了同公司贵州籍女工刘长菊,两人都

是外来务工人员,性格脾气比较合得来,交往一段时间后,就结了婚。

公司特意为我们安排了一间职工宿舍,可以自己烧饭做菜,我们也很快有了一个女儿,鸿世也真正成为了我们的第二个家。

现在,我在富阳扎下根,非常庆幸当初选择了鸿世,感谢鸿世培养了我,给了一个展示自我的平台。我会继续努力干下去,继续为鸿世的发展添砖加瓦!



■口述:杨海深
文字整理:张进发

1996年7月,刚满18岁的我接到了嫁到杭州富阳的亲姐姐电话,她推荐我去杭州鸿世电器有限公司(以下简称鸿世)工作。我在家中排行老二,平时话不多,大人叫干啥就干啥。

就这样,我从老家湖南省会

同县来到了富阳,经过面试后,

成为了鸿世异型车间的一名冲

床操作工。

鸿世没有让我失望,工作上有老师傅教,生活上有六人间的宿舍住,公司还有食堂,一日三餐都不用自己操心。公司还统一缴纳社保,享有和本地员工一样的待遇,这让我及家人心里更加踏实了。回想起这段日子,真的挺开心。

在生产车间,我从最底层的操作工做起,每天提前半小时就去上班。虽然那时年龄不大,但我心里很明确,出来务工就两个目标:一是多赚钱;二就是多学点技术。半年后,试用期满,我转为正式工。

2003年8月,车间添置了三台“非标”全自动切割机,多次派人去操作,因设备操作要求较高及设备自身问题较多,得不到要领,一时操作不好。企业

春节坚守岗位的修船工人

紧绷安全弦 过好异地年

通讯员刘国生报道 我们原本打算带着两个儿子回山东老家过年,但为了配合新冠肺炎疫情防控工作,和妻子商量以后,决定这个春节不回家。

再说公司修船任务重,留下来,既能多赚点钱,又能为公司生产多出力。”正月初一,舟山鑫亚船舶修造有限公司外省籍职工马加贵一边忙碌着一边说道。

今年32岁的马加贵是山东省济宁市人,2005年他就来到舟山普陀区六横岛上从事船舶修造工作。虽然眼下已是春节,但马加贵和班组里留在六横过年的老乡们仍坚守修造岗位,他们将一块块制作好的船体钢结构通过大型吊机运到正在码头边修理的外轮上,马加贵则细心记录着每一块的数据和装配位置,并叮嘱组员一定要注意安全。

“想到攻坚取得了进展,没法回家过年的遗憾就减轻了许多。”研发人员张毅来自湖南,这次春节期间,他也是县人才工作“伯乐奖”获得者,对于实验室里的这些小伙伴,他当好表率,引领大家在攻坚一线担当作为。

“我们在讨论如何有效提高催化的性能。”90后研发人员谢晓强说,公司有许多的新研发项目,平台优势很明显,对我们团队相当有吸引力,也很有挑战性。这位被褚定军称为“后起之秀”的年轻人,现为研发负责人,他性情敦厚,意志坚

定。今年春节,谢晓强放弃休息时间,以实验室为家,力求早出成果。

透过第五实验室的大玻璃窗,可以看到一名研发人员正在埋头作业。这位老家在山东的“工科男”,心思全在眼前的化学实验、数据统计和资料对比中。

“想到攻坚取得了进展,没法回家过年的遗憾就减轻了许多。”

研发人员张毅来自湖南,这次春节期间,他也是县人才工作“伯乐奖”获得者,对于实验室里的这些小伙伴,他当好表率,引领大家在攻坚一线担当作为。

企业“工科男”的别样春节,是该县实施“创新驱动计划”的一个缩影。

褚定军说,将加大研发投入,强化科技创新力度,不断提升企业的核心竞争力。

其实,马加贵已经有好几年春节没回家了,“说不想家是不可能的。但这次情况特殊,我相信家里的父母也能理解。”

除夕夜的时候,马加贵通过手机与远在山东的父母亲进行了视频拜年。两位老人再三叮嘱他说,不回家过年没有关系,但在工作中一定要注意安全,保重身体,待有空的时候回家去看看。他们还给两个孙子每人发了500元的压岁钱。

马加贵说,他早已把六横当成自己的第二故乡,况且留在这里过年,不仅有公司送上的5000元大红包,还有当地政府及有关部门送来米、送饺子、送手机流量等福利,虽在异地,也很温馨。

重金留人开工早



▶ 2月18日,位于台州温岭市东部新区的浙江泰福泵业股份有限公司迎来了节后开工的第一天,得益于政府和公司的就地过年号召,原先全厂工人600人,开工首日返岗员工达500多人,开工率达90%左右。

浙江泰福泵业股份有限公司是一家专业生

2月18日,在台州玉环市环宇光学仪器股份有限公司的车间里,工人们正在赶制订单产品。该公司专业生产红外线脚架、摄影云台和监控器等产品,在工矿企业、事业单位、交通、文教卫系统上广泛应用,市场前景十分看好。春节期间,公司在玉环市一系列留人过年措施外,还规定对农历腊月廿八和正月初五开工上班的员工,每人奖励现金3000元。当天,工人在岗392人,回厂率达74.66%。

通讯员吴达夫 摄

返岗率90%



同比增长34% 宁波舟山港海铁联运业务迎来“开门红”

本报讯 记者张浩星报道 1月份,宁波舟山港完成集装箱海铁联运业务量9.5万标准箱,同比增长34%,迎来新年“开门红”。

年初以来,宁波舟山港抢抓节前出货“高峰期”机遇,大力拓展货源,加强海铁班列操作保障,为外贸企业畅通物流通道,助力国内国际“双循环”体系建设。

省内市场开拓方面,宁波舟山港与船公司通力合作,升级义乌达飞船公司专列为“一周一班”,完成地中海航运金华—宁波舟山港海铁联运专列首发,进一步打响海铁联运服务品牌。其中,义乌海铁联运班列月箱量重回“一万+”高位。

省外方面,宁波舟山港着力打造区域物流枢纽,积极推进与当地政府及铁路部门的合作,为

实验室里过大年 奥锐特药业股份有限公司科研人员一线忙攻坚

通讯员陈夏榆报道 像往常一样,大年初五,上午8点不到,奥锐特药业股份有限公司的科研实验室里,几位研发攻坚团队成员就已忙碌起来。

春节期间,这家位于天台县八都工业园区的创新型制药企业,着手研发一款激素类新项目。由于时间紧、任务重,多位研发骨干人员就地过年,自愿加入研发攻坚。公司总经理褚定军原本春节打算和父母一起到江苏探望弟弟,也临时取消行程,加入到了研发行列中。

有着17年党龄的褚定军,是一位从实验室里成长的企业老总,他曾带着研发团队为企业拿下了多个核心专利。一早,他前往生产车间检查了安全工作后,就直接来到实验室,与研发人员探讨起来。

去年9月,奥锐特登陆上证主板,成为台州市第59家上市公司。

作为跻身全省亩均效益生物医药行业“领跑者”20强之一,奥锐特格外重视人才强企工作。两个月前,该公院士工作站挂牌,同时获准设立浙江省博士后工作站。

实验室外,大红春联、福字,透着浓浓的年味。实验室里,身穿白大褂的褚定军和研发人员一道,紧盯着仪器内不断搅动的溶液,不时轻声交流着。去年,褚定军获评天台县拔尖人才,也是县人才工作“伯乐奖”获得者,对于实验室里的这些小伙伴,他当好表率,引领大家在攻坚一线担当作为。

“我们在讨论如何有效提高催化的性能。”90后研发人员谢晓强说,公司有许多的新研发项目,平台优势很明显,对我们团队相当有吸引力,也很有挑战性。这位被褚定军称为“后起之秀”的年轻人,现为研发负责人,他性情敦厚,意志坚

定。今年春节,谢晓强放弃休息时间,以实验室为家,力求早出成果。

透过第五实验室的大玻璃窗,可以看到一名研发人员正在埋头作业。这位老家在山东的“工科男”,心思全在眼前的化学实验、数据统计和资料对比中。

“想到攻坚取得了进展,没法回家过年的遗憾就减轻了许多。”

研发人员张毅来自湖南,这次春节期间,他也是县人才工作“伯乐奖”获得者,对于实验室里的这些小伙伴,他当好表率,引领大家在攻坚一线担当作为。

企业“工科男”的别样春节,是该县实施“创新驱动计划”的一个缩影。

褚定军说,将加大研发投入,强化科技创新力度,不断提升企业的核心竞争力。

其实,马加贵已经有好几年春节没回家了,“说不想家是不可能的。但这次情况特殊,我相信家里的父母也能理解。”除夕夜的时候,马加贵通过手机与远在山东的父母亲进行了视频拜年。两位老人再三叮嘱他说,不回家过年没有关系,但在工作中一定要注意安全,保重身体,待有空的时候回家去看一看。他们还给两个孙子每人发了500元的压岁钱。

马加贵说,他早已把六横当成自己的第二故乡,况且留在这里过年,不仅有公司送上的5000元大红包,还有当地政府及有关部门送来米、送饺子、送手机流量等福利,虽在异地,也很温馨。

我省第五批市场采购试点首月出口超12亿

更多小微企业圆梦出口

本报讯 记者张浩星报道 日前,一批以塑料杯、沥水篮、纸巾盒等商品为主的,价值62万元的货物,通过海关查验后,从浙江台州路桥日用品及塑料制品交易中心、浙江湖州(织里)童装及日用消费品交易中心出口秘鲁;同日,湖州一批重达13吨、价值8万美元的塑料制品通过市场采购贸易方式顺利通关运往马来西亚。作为全国第五批市场采购试点落地城市,绍兴、台州、湖州于2020年12月25日正式落地运行市场采购贸易方式。试点一

个月以来,三地市场采购贸易累计出口2077票、货值12.9亿元,逐渐成为当地外贸增长新亮点。

2020年9月,浙江绍兴柯桥中国轻纺城是全球规模最大、经营品种最多的纺织品集散中心,全球四分之一的面料在此交易;浙江台州路桥日用品及塑料制品交易中心是辐射全国的塑料日用品集散中心;湖州织里童装是全国最大的童装产业集群,占据国内市场60%份额。

据介绍,作为一种贸易新业态,市场采购贸易方式具有准入门槛低、申报手续简单、通关速度快、增值税免征不退、允许多个主体收汇等多重政策优势,非常适

合“多品种、多批次、小批量”的专业市场,尤其受到外贸中小微企业青睐。

采用市场采购贸易出口的商品,须在国家认定的市场集聚区内采购并在采购地办理出口申报手续,单票报关单货值最高不超过15万(含15万)美元。杭州海关口岸监管处相关负责人表示,市场采购商品可享受快速通关、免征增值税等政策措施。

“与一般贸易出口相比,市场采购出口商品更丰富,组合拼箱方式更灵活,受益最多的是没有



宁波舟山港铁路北仑港站海铁联运班列正在进行货物的装卸作业。
通讯员蒋晓东 摄